

(無需抄題，但請標明題號；雙面有題。)

壹、連連看：請就下列各種「新聞文體」，找尋適當範例，於答案紙上，標明題號，書寫實例代號。(每題 5%，共 25%)

- 一、純淨新聞
- 二、解釋性新聞
- 三、精確性新聞
- 四、新聞分析
- 五、人情趣味新聞

實例 A：	凌晨兩點，北台灣的民眾應該都感受到地震，這次地震的震央在花蓮，芮氏規模 6.3，由於是淺層地震，因此震央花蓮只有 3 級震度，反而不是震度最大的地方；到花蓮旅遊的旅客，反應比當地人還要大。(資料來源：TVBS)
實例 B：	民國 39 年 7 月 13 日出生的馬英九總統，昨天剛好過 60 歲生日。這一天，馬英九如常早起運動、看報紙、開會、接受專訪、日本管理大師大前研一針對台灣所說的一番話，「台灣對大陸的經濟對策落後其他國家五年」的說法，令他沉吟許久。如何過生日？馬英九完全置諸腦後。(資料來源：中時電子報)
實例 C：	核子醫學檢查常用到的藥劑銻-99m (Tc-99m) 其原料鉬-99 (Mo-99)，全球供應缺乏，以前病人做癌症骨骼轉移掃描等，約一週即可排做檢查，現在平均等一個月以上；核醫學會理事長姚維仁呼籲衛生署，儘快核准使用氟化鈉正子電腦斷層替代銻-99m，縮短等候檢查的時間，造福病患。... 成大醫院核子醫學部教授暨核醫學會理事長姚維仁表示，銻-99m 主要用於心肌斷層灌注掃描、全身骨骼掃描及癌症造影等，心臟的部份可以使用鉍-201 替代，骨骼尚無適當的替代藥劑；目前美、加已開放正子掃描使用氟化鈉 (NaF)，緊急替代核子醫學檢查。(資料來源：自由電子報)
實例 D：	鋼價漲了，市場信心面逐漸恢復，但下游鋼廠並沒有很快樂，業界普遍認為這波鋼價回升與全球總體經濟的發展不吻合，鋼價漲得愈高，愈要居高思危。中鋼、燁輝、盛餘、高興昌等鋼廠對第三季景氣抱持謹慎樂觀，唯一擔心的是，怕鋼價上漲，重新啟動不少廠商維持的停工機制，又造成供過於求。(資料來源：聯合新聞網)
實例 E：	越來越人習慣在網路上瀏覽新聞，一項調查指出，有三成的網友以瀏覽新聞網站取代看報紙，而網友最常使用的新聞網站，依次為「Yahoo!奇摩新聞」、「MSN 新聞」以及「聯合新聞網」。 市場研究公司創市際針對全國網友進行新聞網站的使用調查，共計回收 7,706 份有效樣本。調查發現，網友最常使用的新聞網站是「Yahoo!奇摩新聞」，有 80.6%的網友在一週內曾經上 Yahoo!瀏覽新聞，上「MSN 新聞」與「聯合新聞網」瀏覽新聞的則分別佔了 16.9%、16.8%。而交叉分析發現，三成的受訪者是以瀏覽網路新聞來取代看報紙... (資料來源：中廣新聞網)

(無需抄題，但請標明題號；雙面有題。)

**貳、選擇題(單、複選，複選題需完全答對才計分，寫明題號及答案編號即可，每題 5%，共 25%)**

- 一、下列何者不是「倒寶塔式新聞寫作」所強調的優點：A)便於刪改 B)便於銷售 C)便於編排 D)便於下標 E)便於讀者閱讀。
- 二、新聞工作者的專業品質優先次序為：A)形>格>質 B)形>質>格 C)質>形>格 D)格>質>形 E)質>格>形。
- 三、正規「採」集資料的方式包括：A)訪問當事人 B)全文採用公關稿 C)翻譯外電 D)對外徵稿 E)大量引用網路消息。
- 四、下列那些新聞體例，可納入記者個人的意見：A)翻譯外電 B)精確性新聞 C)新聞分析 D)專欄 E)短評。
- 五、「新聞自由」的內涵：A)出版自由 B)廣告自由 C)採訪自由 D)通訊自由 E)評論自由。

**參、採訪：**如果您是 X X 補習班所出版 news letter 的記者，請以擬報考新聞傳播相關系組轉學考試的考生為閱讀對象，將對中國文化大學新聞學系主任進行專訪，預計寫成一篇 1000 字的特稿，請問採訪前您會做那些準備工作(10%)？提列那些採訪問題(15%)？(回答前述二問題即可，不用寫出特稿。)

**肆、寫作：**請以一篇 500 字左右的短文，論述從「社會真實」到「媒介真實」之中，新聞記者所扮演的角色及重要性(20%)；並請為這篇短文下一個標題(5%)。

本 試 題 採  
雙 面 印 刷

第 2 頁 共 2 頁